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Pa en laboration méter man massan, m, for en viss volym, V, av en viss V (cm®) | m (g)
viitska. Man fér resultatet i tabellen. g
5,00 6,31
a) Rita ett diagram med m pé y-axeln och V' pé x-axeln.
7,00 8,83

b) Bestidm vitskans densitet p.
Ar alla métvirden rimliga? 900 111
¢) Hur mycket viger 7,32 centiliter av denna vétska? : ,

11,0 13,9
13,0 25,2

Ett frigolitblock med métten 5,0x5,0x4,0 dm och densitet 0,030 kg/dm?
flyter med hela volymen nétt och jamnt under vattenytan, dé den bér upp
en stenstod av en i sammanhanget intressant figur. Vattnets densitet &dr
1,0 kg/dm?.

a) Hur stor dr lyftkraften frén vattnet?
b) Bestdm tyngdkraften pé frigolitblocket.
¢) Hur mycket véger stenstoden?

Ett uppochnervint glas innesluter vid ytan en luftvolym pé 200 cm?. J]101.3kPa
Glaset tas ner till botten av en sj6 och da #r luftvolymen i glaset 40 cm?. LRI I_-I20°C
Vid ytan rader normalt lufttryck 101,3 kPa och temperaturen &r 20°C.

Vattnets densitet &r 1000 kg/m?.

a) Om temperaturen antas konstant, hur stort dr totala trycket vid botten
(djupet h i figuren)? 40 °m3|—| s
b) Hur djup &r sjon (bestdm h i figuren)? R
¢) Vad blir luftens volym vid botten om temperaturen dér istéllet &r 4,0°C?

tp=30s

6 m/s
En hare springer med 6 m/s och en trimmad skold- l:> 1.5 m/s
padda springer med 1.5 m/s 4t samma hall i ett race. : ,[=r:>w w
Skoldpaddan startar 30 sekunder fore haren och dé /;\j‘/\y F
blir det dott lopp, de kommer i mél samtidigt. L., A
Endast svar récker: 0 X s
a) Var dr skdldpaddan nér haren startar ? (x = ?) 20m 30m 45 m
b) Hur lang tid tar det for haren till x ? 6s 755 10s

¢) Hur lang stricka s dr hela racet ?
60 m 75m 90 m




En person som véger 80 kg stdr pd dnden av en 10 m l\ e
lang balk, vilken balanserar i horisontellt ldge pa ett balk m1\ 4m [ 80 kg
stod 4 m fran dnden dér personen star enl. fig.

Endast svar ricker:

a) Personens vridmoment m.a.p @ ar 10m

| 80 Nm | 320 Nm | 400 Nm | 480 Nm | 800 Nm | 785.6 Nm | 3142.4 Nm |

b)

Balkens vridmoment m.a.p 0 beréknas med hdvarmen ri =

[1m[2m|25m|3m|[4m |5m|[6m|8m |10m|14m |

c¢) Balken viger

|8kg | 20kg | 32kg | 53.3kg | 64kg | B0kg | 106.67 kg | 160 kg | 200 kg | 320 kg | 640 kg |

En fotbollsmalvakt slar en inspark med utgangshastigheten vo = 34 m/s i riktningen
. = 30° enligt figuren. Rékna med g = 10 m/s®. Endast svar ricker:

=? t=7?

Ymax

Vg =34 mls

a) Hogsta hojden ymax blir | 9.82m [ 10m | 14.45m [ 17m [ 29.445m |

b) Kommer den bort till malet 100 m ldngre bort ?

Nej, 98.2 m | Ja, 100 m | Bara om Zlatan slarden ... | Nej, 144.5 m | Nej, 1770 m
]

&) Hhit Tingee. & den i Tuften 9 | 113|175 | 345 [491s | 0825 | 14455 | 175]




7. En liten vikt med massan 0.1 kg aker i en bana enl. fig. Rékna med g = 10 m/s? .

iktionsfritt
@ i friktion friktionsfritt

Vi =

(m)im=0.1kg a)E,=7?

v, =1mls @ vy =
friktionstal ; OPelastad
he p=0.5
c)x=4cm
— fiaderkonstant
= loww <=
c)s="?
Berikna:

a) mekaniska energin i ldge 2.
b) héjden h i lage 1.
¢) strickan s i friktionsomradet.

8. 0,65 kg flytande jarn med temperaturen 1538 °C ldggs i en hink med 1,46 kg glykol,
som fran borjan har temperaturen 64 °C. Ingen energi forsvinner till omgivningen.

a) Hur mycket virme avger jirnet dé det stelnar?
b) Hur mycket véirme avger jirnet d4 det svalnar till 199 °C?
¢) Hur mycket glykol foérangas?

Specifik varmekapacitet: for glykol: ¢y = 2,43 kJ/(kg'K), for jarn: cre = 0,45 kJ/(kg'K).
Glykols specifika angbildningsvirme &r Iz = 800 kJ/kg och kokpunkten &r 199 °C.
Jéarnets specifika sméltvérme &r s = 247 kJ/kg och smaéltpunkten dr 1538 °C.

9. En lada med massan 500 kg ligger pa en lastbil, som sétter sig i rérelse med konstant
acceleration a. Lastbilen och ladan rér sig hela tiden horisontellt. Friktionstalet mellan

ladan och lastbilen #r p = 0.5. Vi rdknar med tyngdaccelerationen g ~ 10 m/s?.

a

== friktionstal

2500 kg = p=05
=

a) Nir 14dan glider med hastigheten 2 m/s relativt flaket dr ON 1000N | 2500 N

friktionskraften pa ladan (glidning) [ (= mv) (= uFy)

b) Nér lastbilens acceleration #r 4 m/s? ir friktionskraften | 2000 N l 2500 N | 1000 N |
pa ladan

¢) Nir lastbilens acceleration r 6 m/s? ir friktionskraften ' 2500 N [ 3000 N | 2000 N |
pa ladan




10.

1.

12.

En metallkula med tyngden mg = 0.5 N och laddningen a), b) +

Q1 =+4 uC halls i det elektriska féltet mellan tva plattor [ Q;=4uC

enligt figuren. Filtstyrkan &r E =250 kV/m. d=38cm TE @ u=?
(. .

a) Hur stor dr spanningen mellan plattorna ? [ NENpTA—

b) Hur stor dr den elektriska kraften pé kulan ? c) +

¢) En likadan metallkula med laddningen Q; f6rs i kontakt l Q4 Q,

med Q1 en stund, varefter bada svdvar fritt mellan d | E @@ v

plattorna. e

Bestdm laddningen Q; .

En vagn med massan 3 kg dker med farten 5 m/s mot en stillastdende vagn som véger
5 kg. Efter stoten stannar 3 kg:s vagnen. Sjélva stoten varar i 0.3 s. Endast svar ridcker :

At=0.3
EESlCak

5mls Vy
) v=0 F F v=0 —

oy \ata)) ey \akoy=0 g

a) Totala rorelseméngden dr (— :) | Sz — 53 kgm/s I TS J A0 kgm/s I
b) Medelkraften under stéten dr: | 45N I 15N 50 N |
¢) Energiforlusten i % av energin “fore” &r I 0 %, olastisk stot ! | 40 % | 75 % I

Pa en lab borjar ett motstand brinna vid spdnningen 18.8 V. Strommen &r dd 0.4 A.
Endast svar ricker:

a) Effekten som utvecklas i motstandet &r 7.52 W 19.2W 4T W
b) Resistansen &r 7520 192 Q 47 O

¢) En blyertspenna dr 20 cm lang, arean 4r 3 mm?, resistiviteten &r p = 15 Q'mm?/m.
Man har 9 sddana pennor och seriekopplar dem med tre st i varje gren. Sedan kopplar
man dessa 3 grenar parallellt.

Resistansen for denna koppling dr l 13 Q l 10 l 30 | 450 I 60 | 20 | 27 Q | 995]




